



5 июля – 23 августа 1943 года

Курская Битва, являлась переломным моментом в [Великой Отечественной Войне](#). Сражение продолжалось примерно 50 дней, в котором принимали участия более шести тысяч танков. Такого в мировой истории не было. Победа в Курской битве, показала Германии силу Красной армии.

Действиями советских фронтов на Курской дуге руководили маршалы Георгий Константинович [Жуков](#) и [Василевский](#). Численность советской армии составила более 1 млн. человек. Солдат поддерживали более 19 тысяч орудий и минометов, с воздуха поддержку оказывали 2 тысячи самолетов. Немцы противопоставили СССР на курской дуге 900 тысяч солдат, 10 тысяч пушек и более двух тысяч самолетов.

План немцев заключался в следующем. Они собирались молниеносным ударом захватить курский выступ и начать полномасштабное наступление. Советская разведка сообщила о немецких планах советскому командованию. Немцы начали наступления на Курской дуге. На собравшихся перед самой линии фронта немцев, обрушился шквальный огонь советской артиллерии, нанеся им большой урон. Наступление врага застопорилось.

У деревни Прохоровка произошло крупнейшее в истории танковое сражение. В бою сошлись по 800 танков с каждой стороны. Это было впечатляющее зрелище. На поле боя были лучшие танковые модели второй мировой войны. Уставший неприятель стал отходить на прежние позиции. Советские солдаты взяли укрепления и, при поддержке авиации, совершили прорыв немецкой обороны. За это время русская армия уничтожила 30 немецких дивизий, в том числе и 7 танковых, 1,5 тысячи самолетов, 3 тысячи пушек, 15 тысячи танков. Людские потери Вермахта на Курской дуге составили 500 тысяч человек.

Более 100 тысяч участников битв на курской дуге были награждены орденами и медалями

Перед битвой на Курской дуге



Операцию под Курском немецкое командование назвало *«Цитадель»*, что значит *«крепость»*. Они рассчитывали на молниеносный удар и скорую победу.

Танковое сражение у деревни Прохоровка



Битва на Курской дуге



Мемориальный комплекс

«Курская дуга»

Этот замечательный мемориал посвящён советским воинам, которые вели тяжелейшие оборонительные и наступательные сражения, переломившие ход Великой Отечественной войны.

На переднем плане комплекса установленный на постаменте танк Т – 34. У подножия могилы – мраморные плиты с именами танкистов десятого танкового корпуса генерала – майора Буркова. На плите высечены слова: «Советским танкистам – участникам разгрома немецко – фашистских войск».



На стеле изображены танкист, лётчик и пехотинец. В центре мемориала находится Вечный огонь, по обеим сторонам от которого символические могилы павшим воинам. «Курская дуга» занимает около 600 квадратных метров земли, и каждый метр этого мемориала – свидетельство подвига.



С тыльной стороны монумента установлена рельефная стела в форме дуги высотой 44 метра, символизирующая линию фронта. По обеим её сторонам стоят две 122-миллиметровые дальнобойные пушки.





30 сентября 1941 — 20 апреля 1942

Битва за Москву была одна из самых кровопролитных сражений времен Великой Отечественной войны. За три месяца войска гитлеровской Германии успели вплотную подойти к столице. Операция по захвату города имела название «Тайфун». В октябре 1941 года город был переведен в осадное положение. Великая битва за Москву была в самом разгаре. Город защищало три фронта, но численность немецких сил все равно была большей. Людей у немцев было больше на четверть, танков и артиллерии в два раза, самолетов тоже. Часть защитников Москвы, на дальних подступах к ней была окружена и разбита под Вязьмой. Несколько дней смогла продержаться вторая линия обороны, в районе Можайска. Положение было критическим. После принятия командования, Жуков соединил три фронта обороны в один – Западный. С востока, к осажденному городу подтягивались войска из Сибири и Дальнего Востока. До подхода подкрепления, нужно было держаться всеми силами. Для обороны столицы, на фронт ушло 50 тысяч москвичей добровольцев, которые вступали в ряды народного ополчения и Красной армии. Германские войска подошли к Москве на расстояние 30 километров. Стойкость русского человека, его мужество, храбрость, сила и стремление к самопожертвованию на благо Родины не позволили немцам осуществить свои коварные планы. Битва под Москвой овеяна человеческим подвигом, людей совершенно разных чинов и званий.

В декабре в Битве наметился перелом. Русские войска перешли в наступление, и при поддержке авиации, несколько отодвинули немцев от города. Немцы бежали, бросая военную технику. В тыл бегущим, советское правительство засылало лыжников, парашютистов и кавалеристов, которые наносили немцам большой урон.

В битве под Москвой немцы потеряли 500 тысяч солдат, 1,5 тысячи танков, 2500 орудий, 15 тысяч машин. Потери Красной Армии были сопоставимы...

Первый этап.

Оборона Москвы

**30 сентября – 4 декабря
1941 год**



Второй этап.

Контрнаступление.

**5 декабря –
20 апреля 1942 год**

**Победа в битве
за Москву**



Памятник героям битвы за Москву»



Обелиск в память о погибших в битве за Москву солдатах и офицерах.

Сражения близ Маслово 4-5 декабря 1941 года стали поворотной точкой в битве за Москву, которая продолжалась несколько месяцев. Немецкие войска смогли удерживать этот населенный пункт только в течение трех дней: утром 5 декабря 1941 года советская армия вытеснили их из Масловки.



Братская могила солдат и офицеров, погибших в битве за Москву в 1941...



Мемориал воинам, павшим в битве за Москву